Carissime e Carissimi,

con la presente ho il piacere di convocare l’assemblea periodica delle associazioni costituenti la rete “Costituzione, Concilio, Cittadinanza”, per il prossimo

 

Sabato 24 novembre ore 10.30-16

Presso la Fondazione Lazzati, Largo Corsia dei Servi 4, 20122 Milano 

(zona centrale, MM1 Duomo o San Babila, MM3 Duomo).

 

L’ordine del giorno è il seguente:

· -          Analisi della situazione politica ed ecclesiale e orientamenti conseguenti della rete C3dem;

· -          Decisioni organizzative per implementare il portale

· -          Varie ed eventuali

 

Ricordo anche e rilancio l’appello del tesoriere Piergiorgio Maiardi sulla necessità che tutte le associazioni versino la quota di adesione alla rete (e possibilmente anche l’integrazione straordinaria per il primo anno). Si ricorda che il versamento potrà avvenire con bonifico a favore del conto corrente acceso al nome della rete – Costituzione Concilio Cittadinanza - presso Banca Prossima con il cod. IBAN IT86T0335901600100000067110. 

 
Ricordo altresì  anche che la proposta di aderire personalmente alla rete, come sostenitore, deve essere estesa ai soci ed agli amici delle nostre associazioni con il versamento di un contributo libero. Il termine di paragone della riuscita della nostra iniziativa sarà quello di riuscire in tempi non troppo lunghi ad allargare il giro e a raccogliere anche in questo modo un finanziamento per auto-sostenerci (in corrispondenza del versamento, i singoli dovrebbero darne notizia a info@c3dem.it ,  comunicando i propri dati di riferimento). 
 

Continuate a cliccare sul www.c3dem.it  !!  Il portale è sempre più bello e ricco. Mandate materiali, condividete idee, commentate i post. La rete sta crescendo, sentite il mormorio sommesso delle cose nuove?

 

Chiederei a tutti di avere un cenno di conferma sulla partecipazione all’incontro.

Con i migliori saluti e in attesa di rivederci presto.

Guido Formigoni

            

 

